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Биология III-07, 10–11 классы

Задания III этапа XXIII Всероссийской 
олимпиады школьников по биологии. 2007 год 10 – 11 классы

Задание 1. Задание включает 60 вопросов, к каждому из них предложено 
4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы 
считаете наиболее полным и правильным. Индекс выбранного ответа внесите в матрицу ответов.

1. Основное запасное вещество у грибов:
а) крахмал;
б) гликоген; +
в) волютин;
г) жир.
2. [image: image1.png]


Дрожжи относятся к:
а) архебактериям;
б) плесневым грибам; 
в) низшим грибам; +
г) лишайникам.

3. Бактерии являются возбудителями:
а) оспы; 
б) чумы; +
в) коревой краснухи; 
г) гепатита.

4. На рисунке изображено растение, которое может помочь больному человеку или причинить ему вред. У него ядовиты:
а) только листья;
б) только ягоды;
в) только цветки и ягоды;
г) цветки, ягоды, листья. +
5. К корнеотпрысковым растениям не относят:
а) щавель малый и осину;
б) осот полевой и бодяк полевой;
в) облепиху крушиновидную и льнянку обыкновенную;
г) пшеницу и одуванчик. +
6. Цветки семейства сложноцветных, которые не имеют ни пестиков, ни тычинок:
а) язычковые;
б) трубчатые;
в) воронковидные; +
г) ложноязычковые.

7. Запасные белки у растений накапливаются в:
а) бесцветных пластидах;
б) центриолях;
в) клеточном соке; +
г) митохондриях.

8. Мутовчатое листорасположение характерно для:
а) липы; 
б) сирени;
в) дуба; 
г) вороньего глаза. +
9. Видоизменения корней нельзя показать на примере:
а)  картофеля; +
б) батата; 
в) георгина;
г) чистяка. 
10. До прорастания семя защищено околоплодником у:
а) фасоли;
б) гороха;
в) боба;
г) лещины. +
11. Женский гаметофит голосеменных растений образуется из:
а) яйцеклетки;
б) архегония;
в) мегаспоры; +
г) микроспоры.
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Переваривание пищи у гидры происходит:
а) во рту и кишечной полости;
б) в клетках и межслойном пространстве; 
в) только в кишечной полости; 
г) в кишечной полости и в клетках. +
13. Обыкновенный прудовик использует для дыхания:
а) жабры;
б) трахеи;
в) легкое; +
г) всю поверхность тела.

14. На рисунке показана одна из систем органов печеночного сосальщика. Эта система органов: 
а) нервная;
б) половая;
в) выделительная;
г) пищеварительная. +
15. Бычий цепень и печеночный сосальщик относятся к:
а) одному отряду;
б) разным отрядам одного класса;
в) разным классам одного типа; +
г) разным типам.

16. Рабочие муравьи являются:
а)  недоразвившимися самцами и самками;
б) недоразвившимися самцами; 
в) недоразвившимися самками; +
г) гермафродитами.

17. К насекомым с неполным превращением относятся:
а) прямокрылые,  двукрылые; 
б) полужесткокрылые, равнокрылые; +
в) жесткокрылые, чешуекрылые; 
г) перепончатокрылые, стрекозы.

18. Признак типа Хордовые, который не характерен для ланцетника:
а) осевой скелет представлен хордой;
б) центральная нервная система в виде полой нервной трубки;
в) метамерное расположение органов;
г) замкнутая кровеносная система. +
19. Из перечисленных рыб к скатам относится:
а) пилорыл;
б) рыба-молот;
в) пила-рыба; +
г) морской ангел.

20. У жвачных парнокопытных отделом желудка, из которого отрыгивается полупереваренная пища для вторичного пережевывания, является:
а) рубец; +
б) сетка;
в) книжка;
г) сычуг.

21. В типе Хордовые дифференциация головного мозга на пять отделов впервые встречается у представителей класса:
а) Головохордовые;
б) Круглоротые; +
в) Рыбы;
г) Амфибии.
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На рисунке изображены глоточные зубы карпа. Они необходимы рыбе для:
а) защиты от нападения врагов;
б) определения вкуса пищи;
в) механического перетирания пищи; +
г) защиты жаберных лепестков от повреждения пищевыми частицами.

23. В организме позвоночных животных некоторыми железами выделяется:
а) серная кислота;
б) азотная кислота;
в) соляная кислота; +
г) уксусная кислота.

24. Сила, развиваемая мышцей, при постепенном увеличении ее длины:
а) не меняется;
б) сначала растет, затем уменьшается; +
в) сначала падает, затем увеличивается;
г) уменьшается.

25. Из энтодермы развиваются:
а) головной мозг; 
б) мышцы;
в) хрящи; 
г) печень. +
26. В отличие от взрослого человека у ребенка до 6 - 7 лет отсутствуют:
а) резцы;
б) клыки;
в) малые коренные зубы; +
г) большие коренные зубы.

27. Клетки слизистой оболочки имеют ворсинки в: 
а) желудке; 
б) тонком кишечнике; +
в) толстом кишечнике; 
г) во всех названных отделах.

28. В наибольшем количестве организм человека теряет тепло при:
а) дыхании;
б) выделении пищеварительных соков;
в) потоотделении; + 
г) выведении мочи и экскрементов.

29. Вазопрессин является гормоном:
а) поджелудочной железы; 
б) гипофиза; +
в) паращитовидной железы;
г) надпочечников.

30. Йод входит в состав гормона:
а) гипофиза;
б) эпифиза;
в) щитовидной железы; +
г) поджелудочной железы.

31. Гормон роста синтезируется в:
а) надпочечниках;
б) щитовидной железе;
в) гипофизе; +
г) поджелудочной железе.

32. Ярким примером приспособлений к недостаточной освещенности являет​ся такая жизненная форма растений, как:
а) суккуленты;
б) кустарники;
в) лианы; +
г) стланики.

33. Конкурентные отношения характерны для пары видов:
а) лиса и воробей; 
б) сова и воробей; 
в) заяц и сова; 
г) лиса и сова. +
34. Типичным примером комменсализма можно считать:
а) сожительство клубеньковых бактерий и бобовых растений;
б) взаимоотношение льва и растительноядных копытных;
в) использование непаразитическими формами насекомых нор грызунов в качестве убежищ; +
г) отношения рака-отшельника и актинии.

35. Видовая способность к размножению при отсутствии ограничений со стороны окружающей среды получила название:
а) лимитирующих факторов;
б) биотического потенциала; +
в) устойчивого развития;
г) ёмкости среды.

36. Агроценозы отличаются от естественных биоценозов:
а) низкорослыми и болезненными растениями;
б) низким видовым разнообразием; +
в) низкой плотностью популяций консументов;
г) высоким биоразнообразием.

37. Цикл развития мясной мухи впервые описал:
а) Антон Левенгук;
б) Франческо Реди;  +
в) Анри Фабр;
г) Луи Пастер.

38. Ионы магния входят в состав:
а) гемоглобина;
б) инсулина;
в) хлорофилла; +
г) тироксина.

39. В лейкопластах происходит:
а) синтез АТФ; 
б) синтез гликогена; 
в) синтез липидов; 
г) синтез крахмала. +
40. Митохондрии отсутствуют в:
а) клетках растений; 
б) клетках скелетных мышц; 
в) эритроцитах; +
г) В-лимфоцитах.

41. Процесс, посредством которого ионы калия поступают в клетку:
а) диффузия;
б) активный транспорт;   +
в) осмос;
г) облегченная диффузия.

42. Гликокаликс характерен для клеток:
а) растений;
б) животных; +
в) грибов;
г) бактерий.

43. Полимерные молекулы не встречаются среди:
а) белков;
б) жиров; +
в) углеводов;
г) нуклеиновых кислот.

44. В состав белков человека входит незаменимых аминокислот:
а) 5;
б) 10; +
в) 15;
г) 20.

45. Происхождение крыла птицы от свободной передней конечности свойственной четвероногим позвоночным наглядно иллюстрируется на примере птенцов:
а) страуса;
б) киви;
в) гоацина; +
г) пингвина.

46. Останки питекантропа впервые были обнаружены в:
а) Южной Африке;
б) Австралии;
в) Центральной Азии;
г) Юго-Восточной Азии. +
47. Среди перечисленных бактерий фотосинтез с выделением О2 осуществляют:
а) зеленые нитчатые бактерии;
б) цианобактерии; +
в) гелиобактерии;
г) галобактрии.

48. Ацидофилин образуется в результате сбраживания молока:
а) молочнокислыми бактериями; +
б) дрожжами;
в) смешанной культурой молочнокислых бактерий и дрожжей;
г) смешанной культурой молочнокислых и пропионовокислых бактерий.

49. Строгим анаэробом является возбудитель:
а) ботулизма; +
б) сибирской язвы;
в) туберкулеза;
г) дизентерии.

50. Грамположительные и грамотрицательные бактерии по-разному окрашиваются (по Граму) из-за:
а) наличия или отсутствия капсулы;
б) различного состава и строения их клеточной стенки; +
в) различной проницаемости их клеточной стенки для спирта;
г) различной устойчивости клеток к йоду.
51. К эукариотическим микроорганизмам не относятся:
а) дрожжи;
б) коловратки;
в) диатомеи;
г) стрептомицеты. +
52. Организмы животных подавляют развитие вирусов за счет продукции: 
а) антибиотиков; 
б) интерферона; +
в) лизоцима; 
г) гормонов. 

53. К формам бесполого размножения относятся:
а) партеногенез;
б) гермафродитизм;
в) спорообразование; +
г) все перечисленные формы.

54. Сохранение фенотипа особей в популяции в длительном ряду поколений является следствием:
а) дрейфа генов;
б) движущей формы отбора;
в) стабилизирующей формы отбора; +
г) мутационного процесса.

55. Полиплоиды возникают в результате:
а) комбинативной изменчивости; 
б) хромосомных мутаций; 
в) генных мутаций; 
г) геномных мутаций. +
56. Наименее вероятно участвуют в стабилизации трехмерной структуры большинства белков:
а) водородные связи;
б) гидрофобные взаимодействия;
в) дисульфидные связи;
г) эфирные связи +
57. Мутация в молекуле ДНК, которая приведет к минимальному изменению структуры белка:
а) замена одного нуклеотида;   +
б) вставка одного нуклеотида;
в) потеря одного нуклеотида;
г) потеря двух нуклеотидов.

58. К анализирующему скрещиванию относят скрещивание типа:
а) АаВВ х АаВb;
б) ААBb х АаBb;
в) Ааbb х ааBb;
г) AaBB x aabb. +
59. При скрещивании АаbbCc х АаBBcc при полном доминировании количество фенотипов у потомства:
а) 2;
б) 4; +
в) 6;
г) 8.

60. Мужчина, у отца которого была группа крови 0, а у матери - группа крови А, имеет группу крови А. Он женится на женщине с группой крови АВ. Дети от этого брака не могут иметь группу крови:
а) 0; +
б) А; 
в) В;
г) АВ.

Задание 2. Задание включает 30 вопросов, с несколькими вариантами ответа (от 0-я до 5-ти). Индексы выбранных ответов внесите в матрицу ответов.

1. Лишайники размножаются:
а) спорами; +
б) частями слоевища; +
в) половым путем; +
г) корнями;
д) листьями.

2. Для цветковых растений произрастающих в воде характерно:
а) плохое развитие или отсутствие механической ткани; +
б) хорошее развитие механической ткани;
в) хорошее развитие древесины, обеспечивающей передвижение воды по растению;
г) наличие крупных межклетников в тканях корней, листьев и стебля; +
д) преобладание в пучках ксилемы и плохое развитие флоэмы.

3. В составе жилки листа можно обнаружить:
а) ситовидные трубки с клетками спутницами; +
б) сосуды; +
в) склеренхиму; +
г) уголковую колленхиму; +
д) паренхиму. +
4. Растения, у которых в клубеньках азот не фиксируется:
а) ольха;
б) дуб; +
в) люпин;
г) лютик; +
д) клевер.

5. Кислород при фотосинтезе выделяют:
а) зеленые бактерии;
б) пурпурные бактерии;
в) цианобактерии; +
г) зеленые водоросли; +
д) высшие растения. +
6. Из перечисленных классов к типу Кишечнополостные не относятся:
а) корненожки; +
б) сцифоидные медузы;
в) гидроидные;
г) коралловые полипы;
д) ресничные черви. +
7. Крылья у летающих насекомых расположены на:
а) головогруди;
б) переднегруди;
в) среднегруди; +
г) заднегруди; +
д) передних сегментах брюшка.

8. Различные виды насекомых из отряда Двукрылых питаются:
а) нектаром и цветочной пыльцой; +
б) разлагающимися органическими веществами; +
в) кровью позвоночных животных и человека; +
г) другими насекомыми; +
д) древесиной.

9. Среди брюхоногих моллюсков по типу питания есть:
а) фитофаги; +
б) хищники; +
в) паразиты;
г) фильтраторы;
д) падальщики. +
10. Половое размножение печеночного сосальщика происходит в:
а) воде;
б) теле моллюска;
в) организме человека; +
г) организме крупного рогатого скота; +
д) организме рыбы.

11. Жировые отложения в организме позвоночных животных выполняют функцию:
а) теплоизолирующую; +
б) энергозапасающую; +
в) водозапасающую; +
г) накопления вредных веществ и метаболитов;
д) катализирующую обмен веществ.
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В случае опасности ящерица ушастая круглоголовка:
а) спасается бегством; +
б) окрашивается под цвет субстрата и затаивается;
в) принимает угрожающую позу; +
г) отбрасывает хвост;
д) «тонет» в песке. +
13. На рисунке изображена безногая ящерица – желтопузик. Как и похожая на нее змея – желтобрюхий полоз, это животное:
а) всегда заглатывает свою добычу целиком;
б) яростно кусается, если человек его потревожит;
в) имеет сухую кожу, покрытую роговыми чешуйками и щитками; +
г) использует для осязания язык; +
д) имеет веки, защищающие глаза. 

14. В первые дни космического полета у пилота происходят следующие изменения (патофизиология):
а) головная боль; +
б) отечность ног; 
в) уменьшение секреции антидиуретического гормона; +
г) выход кальция из костей (деминерализация); +
д) увеличение тонуса мышц – сгибателей.

15. У старого человека:
а) подавлена секреция половых гормонов; +
б) повышена секреция гонадотропных гормонов; +
в) снижен иммунитет; +
г) повышена секреция тироксина;
д) меньше чувствительность глаза к голубой части спектра. +
16. Секреция соляной кислоты в желудке позвоночных необходима для:
а) поддержания стерильности внутри желудка (отсутствие микроорганизмов); +
б) активации пепсиногена; +
в) умерщвления пищи, которая проглатывается живой; +
г) денатурации белков; +
д) быстрого слущивания и обновления верхнего слоя эпителия кишечника.

17. В производстве гормонов принимают участие следующие органы тела человека:
а) гипофиз; +
б) жировая ткань; +
в) сердце; +
г) поджелудочная железа; +
д) печень. +
18. Лейкоциты принимают участие в обеспечении:
а) фагоцитоза различных возбудителей; +
б) распознавания раковых клеток; +
в) производства антител; +
г) производства биологически активных соединений, обеспечивающих реакцию воспаления; +
д) производства биологически активных соединений, влияющих на связывание углекислого газа с эритроцитами.

19. Пение соловья:
а) привлекает самку своего вида; +
б) помогает разграничить индивидуальные участки самцов; +
в) отвлекает хищников от гнезда с насиживающей самкой;
г) способствует межвидовой этологической изоляции; +
д) выполняет эстетическую функцию. 

20. К миксотрофным организмам относятся:
а) эвглена; +
б) хламидомонада; +
в) хлорелла; +
г) пеницилл (зеленая плесень);
д) миксомицеты.

21. Относится (-ятся) к идиоадаптациям:
а) мимикрия;   +
б) покровительственная окраска;   +
в) предостерегающая окраска;   +
г) половой диморфизм;
д) паразитизм.

22. Из эктодермы у хордовых животных образуется:
а) перья птиц; +
б) дерма;
в) эпителий мочеполовой системы;
г) эмаль зубов; +
д) дентин зубов.

23. Из названных углеводов к моносахаридам относится:
а) лактоза;
б) галактоза; +
в) манноза; +
г) сахароза;
д) гликоген.

24. Признаки, по которым митохондрии и пластиды отличаются от других органоидов клетки:
а) имеют две мембраны; +
б) содержат рибосомы; +
в) содержат внутри ферменты;
г) имеют кольцевую молекулу ДНК; +
д) имеют белки и ферменты в мембранах.

25. Обязательной частью всех клеток является:
а) цитоплазма; +
б) ядро;
в) рибосомы; +
г) плазматическая мембрана; +
д) микротрубочки.

26. На среде состава – уксуснокислый натрий, сернокислый аммоний, фосфат калия, хлориды магния, железа, карбонат кальция, микроэлементы – можно выделить следующие группы микроорганизмов:
а) сульфатредуцирующие бактерии; +
б) денитрифицирующие бактерии;
в) бесцветные серные бактерии;
г) бактерии-бродильщики (например, клостридии);
д) фототрофные бактерии. +
27. Из указанных групп микроорганизмов могут быть выделены из квашеной капусты:
а) дрожжи; +
б) сульфатредуцирующие бактерии;
в) молочнокислые бактерии; +
г) галобактерии;
д) метаногены.

28. В растительной клетке синтез ДНК происходит в:
а) ядре; +
б) цитоплазме;
в) митохондриях; +
г) аппарате Гольджи;
д) хлоропластах. +
29. ДНК можно растворить в:
а) этиловом спирте;
б) воде; +
в) феноле;
г) 0,9% водном растворе NaCl; +
д) хлороформе.
30. При анализирующем скрещивании по двум генам в потомстве может получиться:
а) один фенотип; +
б) два фенотипа; +
в) три фенотипа;
г) четыре фенотипа; +
д) пять фенотипов.

Задание 3. Задание на определение правильности суждений. Номера правильных суждений внесите в матрицу. (30 суждений)
1. Жгутик – обязательный компонент бактериальной клетки.

2. Хромопласты, вместе с пигментами клеточного сока, могут определять окраску цветков и плодов. +
3. Споры плаунов образуются в корневище.

4. Злаки – систематическая группа растений, объединяющая растения одного рода.

5. У вечнозеленых растений массовый листопад чаще всего приурочен к началу развития новых побегов из почек. +
6. Околоцветник не может состоять только из чашелистиков.

7. Кровеносная система двустворчатых моллюсков незамкнутая. +
8. У дождевого червя анальное отверстие находится в области средней части тела.

9. У веслоногого рачка циклопа есть только один фасеточный глаз.

10. Кожные железы хорошо развиты у земноводных, но отсутствуют у  всех пресмыкающихся. 

11. У различных сумчатых животных выводковая сумка может располагаться как на животе, так и на спине, и открываться вперед или назад. +
12. Млекопитающие не могут обходиться без белковой пищи более трех месяцев.

13. По строению черепа можно определить была ли змея ядовитой или нет. +
14. Диафрагма образована гладкой мышечной тканью.

15. Желчный пузырь не относится к железам, так как не секретирует ферментов. +
16. В регуляции работы желез внутренней секреции принимает участие только нервная система.

17. Во время отдыха количество сахара в крови уменьшается. +
18. Оптимальная температура – это узкий интервал температур, в котором культура микроорганизма имеет максимальную скорость роста. +
19. Синантропными называются животные, избегающие соседства с человеком.

20. Фагоцитоз является одним из проявлений хищничества у прокариот. 

21. Половое размножение – это размножение, происходящее с участием двух организмов.

22. При партеногенезе образующиеся особи всегда гаплоидны.

23. В результате мейоза всегда образуются гаметы.

24. Реакции пластического и энергетического обмена протекают в клетке одновременно. +
25. Количество рибосомной РНК в клетке обычно значительно больше, чем количество информационной РНК. +
26. Нитрифицирующие бактерии активно участвуют в разрушении горных пород и каменных сооружений. +
27. В живых организмах у углеводов есть только две функции – энергетическая и структурная. 

28. Все гормоны являются производными аминокислот, пептидов или белков. 

29. Белки были первыми молекулами, обладающими каталитической активностью.

30. У мухи дрозофилы Y хромосома не оказывает существенного влияния в определении пола особи. +

Ответы на задания III этапа XXIII Всероссийской 
олимпиады школьников по биологии. 2007 год


10 - 11 классы [мах. 165 баллов]
Задание 1. [мах. 60 баллов]

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10


	б
	в
	б
	г
	г
	в
	в
	г
	а
	г

	11-20


	в
	г
	в
	г
	в
	в
	б
	г
	в
	а

	21-30


	б
	в
	в
	б
	г
	в
	б
	в
	б
	в

	31-40


	в
	в
	г
	в
	б
	б
	б
	в
	г
	в

	41-50


	б
	б
	б
	б
	в
	г
	б
	а
	а
	б

	51-60


	г
	б
	в
	в
	г
	г
	а
	г
	б
	а


Задание 2. [мах. 75 баллов]

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10


	а б в
	а г
	а б в г д
	б г
	в г д
	а д
	в г
	а б в г
	а б д
	в г

	11-20


	а б в
	а в д
	в г
	а в г
	а б в д
	а б в г
	а б в г д
	а б в г
	а б г
	а б в

	21-30


	а б в
	а г
	б в
	а б г
	а в г
	а д
	а в
	а в д
	б г
	а б г


Задание 3. [мах. 30 баллов]

Правильные суждения под номерами –  2, 5, 7, 11, 13, 15, 17, 18, 24, 24, 25, 26, 30.
